

# 世界同下一盘棋 共建世界象棋文化之都

第十五届世界象棋锦标赛启动仪式在荥阳举行  
楚河汉界世界棋王赛赛址在鸿沟奠基



►郑州以西15公里便是荥阳，广武山一道鸿沟记载着千余年前的楚汉相峙。这里，亦是象棋文化策源地，象棋棋盘上的“楚河汉界”正源于此。

►10月10日晚，第十五届世界象棋锦标赛启动仪式在荥阳盛大开幕，这是此项赛事创办27年来首次举办启动仪式。从象棋故里起步，千年历史积淀与国际化赛事碰撞出绚烂的火花。

►次日，楚河汉界世界棋王赛赛址奠基仪式在鸿沟举办。在为期3天的象棋世锦赛启动仪式中，还将有第二届象棋人工智能对决赛、文化名人王立群主讲的象棋文化名家讲坛、“口述象棋”工作座谈会等系列活动。

□东方今报·猛犸新闻记者 牛犇



## 27年来首次举办启动仪式

据悉，象棋作为单项赛事，此前的世界锦标赛都没有举办过启动仪式，此次在荥阳举办的启动仪式，是27年来世界象棋锦标赛首次。

在国家体育总局棋牌运动管理中心象棋部主任、中国象棋协会秘书长郭莉萍看来，选在荥阳举办世界象棋锦标赛启动仪式，是对

国家倡导体育竞技与体育文化深度融合发展的积极探索，通过庄重的仪式，引导大家不仅关注象棋比赛，更关注象棋运动所蕴含的哲学理念和精神价值。

此次象棋世锦赛启动仪式是由世界象棋联合会主办，中国象棋协会、河南省体育局、郑州市人民政府承办，郑州市体育局、荥阳

市人民政府、河南天伦集团协办。郭莉萍表示，荥阳有着扎实的象棋文化推广工作基础，对发展象棋事业有着明确的文化定位、具体可行的规划与措施，世界象棋联合会与荥阳签署了合力共建世界象棋文化之都战略合作协议，世界象棋锦标赛启动仪式在荥阳举办便是协议内容之一。

## 实施象棋文化溯源 推广象棋文化交流

此次启动仪式是世界象棋联合会与荥阳市开展战略合作的一项重要内容，也是继去年首届楚河汉界世界棋王赛后，荥阳携手世界象棋联开展的又一重大象棋文化国际交流活动，标志着荥阳携手世界象棋同仁“共建世界象棋文化之都”之路再次迈出关键一步。

象棋是中华文化的精粹，是中华民族乃至全人类的宝贵文化遗产。郑州市体育局局长王微表示，郑州市政府已将“建设世界象棋文化之都”写入“十三五”规划纲要，支持楚河汉界所在地——荥阳实施象棋文化溯源工程和象棋文化推广交流活动。

据悉，荥阳市先后多次成功举办各种大型赛事，特别是2016年在鸿沟现场举办首届楚河汉界世界棋王赛被棋界誉为“世界顶级典范品牌赛事”。荥阳市委常委、常务副市长丁文霞介绍说，未来，荥阳将利用象棋资源优势，实施象棋溯源工程、楚河汉界象棋棋士精神

与象棋对弈礼仪文化研究工程，加强与国家汉办、孔子学院的合作，在全世界推广象棋文化。

启动仪式上，由河南省豫剧院、郑州歌舞剧院联袂演出的象棋历史文化情景舞剧《和合之美》把启动仪式推向了高潮。该剧精美呈现了2200年前秦朝末年改变中国历史和象棋发展史的楚汉战争情景，美轮美奂的节目场景和荡气回肠的故事情节让观众对于象棋的文化内涵有了更深刻的理解。

## 楚河汉界世界棋王赛赛址在鸿沟奠基

2016年10月16日，首届楚河汉界世界棋王赛在荥阳鸿沟举办，郑惟桐一举夺冠。首届楚河汉界世界棋王赛是合力共建“世界象棋文化之都”的开篇之作，无论是从总体策划、选拔规格、奖金设置，还是比赛效果，都堪称世界顶级典范品牌象棋赛事。

郭莉萍透露，为把两年一届的楚河汉界世界棋王赛办成棋迷公认的顶级典

范品牌赛事，让具有最高荣誉象征意义的奖杯设计更具文化内涵和传承意义，本届组委会研究决定，在首届楚河汉界世界棋王赛奖杯图案《天地交泰》名谱的指引下，制作第二届楚河汉界世界棋王赛的时候，运用首届楚河汉界世界棋王赛的最佳棋局做图案来设计和命名，以后各届奖杯制作依次类推。从2017年10月10日~2018

年3月31日，开展“首届楚河汉界世界棋王赛最佳棋局的评选及命名征集”活动。10月11日，楚河汉界世界棋王赛赛址奠基仪式在鸿沟举行。世界象棋联合会第一副主席陈泽兰认为，这不仅为共建世界象棋文化之都提供了有力的承载平台，更为象棋事业纵深发展、辐射发展提供了有益探索和尝试。

## 天伦集团斥资10亿 共建世界象棋文化之都

勇担当方能赢天下。据悉，天伦集团之所以携手荥阳市人民政府共建世界象棋文化之都，除了社会责任担当外，更希望象棋运动通过合作开放主平台，传遍世界每个角落，助力郑州国际商都、河南华夏文明传承创新区建设和“一带一路”国家战略。

2016年10月在荥阳鸿沟成功举办的第一届棋王赛，被棋界赞誉为世界顶级典范品牌赛事。为了更好地延续赛事，为象棋文化的宣传推广搭建平台，河南天伦集团总裁冼振源介绍，天伦集团将斥资10亿元人民币，建设包括棋王赛赛址场馆、象棋文化博物馆、象棋礼仪广场和接待酒店在内的象棋文化组团项目。

据悉，此次奠基的世界棋王赛赛址就位于曾举办首届楚河汉界世界棋王赛的鸿沟实地。其中楚河汉界世界棋王赛赛址场馆位于鸿沟之畔，按照国际顶级棋类运动承办标准进行设计建造；象棋文化组团整体采用中国传统建筑风格，象棋文化博物馆将作为保存展示象棋溯源工程史料成果的重要基地，象棋礼仪广场将成为展示棋士精神和对弈礼仪的文化场所，全球顶级文奢酒店品牌“悦榕庄”作为世界棋王赛和各类象棋活动的接待配套酒店。

河南天伦集团董事长张瀛岑表示，此次对世界棋王赛赛址奠基，将永久保留棋王对弈圣地，“到楚河汉界下盘棋”将会成为世界棋手永攀高峰的激励话语。

同时，张瀛岑表示，一定要以此次棋王赛赛址奠基为起点，高标准打造竞赛场馆、高品质建设文化设施，全力以赴做好项目建设的各项工作。①